

# Летопись героизма



Одним из трех главных направлений, на которых гитлеровское командование сосредоточило основные усилия в начале войны против СССР, было Ленинградское.

Особенно упорные бои развернулись в июле 1941 года на Лужской оборонительной позиции. На этом рубеже наши воины задержали наступление группы армий «Север» на целый месяц, что позволило командованию фронта организовать оборону на ближних подступах к Ленинграду и непосредственно в городе на Неве.

Отстаивая каждую пядь российской земли, каждый населенный пункт, наши войска огнем и контратаками сдерживали рвущиеся к Ленинграду соединения противника.

В августе 1941 года фашистское командование, перегруппировав свои силы, возобновило наступление на Ленинград, и к 8 сентября подвижные соединения вышли в район Шлиссельбурга на южное побережье Ладожского озера, блокировав тем самым Ленинград с суши. Неоднократные попытки противника штурмом овладеть городом наталкивались на непреодолимую оборону его защитников, в рядах которой были сотни пермяков, среди них: Архипов Петр Иванович, Гуцин Григорий Федорович, Каменских Фаина Васильевна, Михайлов Михаил Иванович, Красильников Петр Александрович, Овчинников Иван Максимович, Фукалов Геннадий Александрович и многие другие.

С 8 сентября 1941 года начались тяжелые месяцы блокады. Соединение с Ленинградом стало поддерживаться только по Ладожскому озеру и авиацией, что крайне осложнило оборону города, резко сократился подвоз всего необходимого войскам и населению.

Положение осложнилось еще и тем, что противник начал ежедневно обстреливать город и наносить авиационные удары.

13 сентября 1941 года в командование войсками Ленинградского фронта вступил прославленный полководец Георгий Константинович Жуков, который много сделал для усиления обороны города.

Большую помощь блокированным в городе войскам оказали защитники гарнизона Ханко, которые в течении пяти месяцев, в отрыве от главных сил фронта, отвлекали на себя часть сил противника. В рядах защитников гарнизона и сил Балтийского флота, взаимодействовавших с ними, находились многие пермяки, среди них Ионов Гаврил Филипович, Ионсон Маргарита Николаевна, Овчинникова Таисия Леонтьевна, Шуклин Константин Николаевич, Фатъянова Валентина Семеновна, Чертков Александр Федорович и многие другие.

К концу 1941 года положение блокированного города стало очень сложным. Тяжелые испытания выпали на долю жителей города и войск фронта, которые предпринимали неоднократные попытки прорвать блокаду. Однако в течение 1942 года эта задача не была реше-

на, так как защитники города не имели достаточно сил и средств.

И только в январе 1943 года войска Ленинградского фронта во взаимодействии с войсками Волховского фронта в районе Шлиссельбурга прорвали блокаду, облегчив положение войск и населения города.

Однако противник еще находился в районе Пулково, продолжая обстреливать город артиллерией крупного калибра. Встал вопрос о полном снятии блокады и освобождении Ленинградской области от немецко-фашистских захватчиков.

К концу 1943 года победы на фронтах, насыщение войск вооружением и боевой техникой создали благоприятные условия для осуществления операции по снятию блокады Ленинграда, освобождению Ленинградской области и разгрому группы армий «Север» противника.

Операция была тщательно подготовлена, и утром 14 января 1944 года началось наступление 2-й ударной армии со стороны Ораниенбаумского плацдарма (Приморская оперативная группа), а 15 января - силами 42-й армии с Пулковских высот и других направлений. Боевые действия этих армий поддерживались и корабельной артиллерией Балтийского флота.

Противник оказывал упорное сопротивление. Только за 15 января наши войска отразили до 30 контратак пехоты противника, поддерживавших танками. Ожесточенные бои не прекращались и ночью.

Нараставшая сила ударов путем ввода в бой вторых эшелонов, войск 2-й ударной и 42-й армий при поддержке авиации продолжали расширять прорыв по фронту и в глубину, создавая тем самым непосредственную угрозу окружения группировки противника в районе Красное Село, Ропша, Стрельна.

Продолжая наступление, войска обеих армий, действуя по сходящимся направлениям, за шесть дней напряженных боев прорвали сильную оборону противника, расширили фронт прорыва до 30 км и, продвинувшись на глубину более 25 км, соединились в районе юго-восточнее Ропши, тем самым окружили и пленили часть сил группы армий «Север», одновременно создали общий фронт наступления. В результате успешных действий 2-й ударной и 42-й армий были созданы благоприятные условия для развития наступления наших войск на Гатчинском и Кингисеппском направлениях. Одновременно с войсками 2-й ударной, 42-й и 67-й армий Ленинградского фронта в наступление перешли войска 59-й, 8-й и 54-й армий Волховского фронта, которые способствовали успешным действиям по разгрому основных сил группы армий «Север» и освобождению Ленинградской области от войск противника.

В результате упорных боев 26 января наши войска освободили Гатчину, Тосно и ряд других городов и населенных пунктов, тем самым полностью деблокировали Ленинград.

В ознаменование одержанной победы 27 января 1944 года был произведен салют доблестным войскам Ленинградского фронта, вся страна слушала по радио голос ликующего города, народы страны радовались великому торжеству города русской славы. День 27 января 1944 года навсегда вошел в славную историю Великой Отечественной войны.

**И.Р. ФРАДИН,**

участник обороны Ленинграда, прорыва блокады и снятия блокады.